

Заключение диссертационного совета Д 212.080.16, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет»,  
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации,  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета 19.11.2021 г. №17

О присуждении Фаттахову Дамиру Ильдусовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Управление услугами в сфере молодежной политики в условиях рынка (на примере субъектов Приволжского федерального округа)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг) принята к защите 03.08.2021 г. (протокол заседания № 11) диссертационным советом Д 212.080.16, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования (ФГБОУ ВО) «Казанский национальный исследовательский технологический университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 420015, г. Казань, ул. К. Маркса, 68, создан приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 68/нк от 06.02.2017 г. Приказом Министерства науки и высшего образования России № 561/нк от 03.06.2021 г. диссертационный совет наделен полномочиями приема диссертаций для защиты на срок до 16 октября 2022 г.

Соискатель Фаттахов Дамир Ильдусович, 11 октября 1979 года рождения.

В 2013 году соискатель окончил федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

С июня 2018 года работал министром по делам молодежи Республики Татарстан, с сентября месяца 2021 года – заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодежи.

С 2019 года – соискатель кафедры экономики, организации и управления производством ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет».

Диссертация выполнена на кафедре экономики, организации и управления производством ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Киселев Сергей Владимирович, ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», кафедра экономики, организации и управления производством, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Зворыкина Татьяна Ивановна, доктор экономических наук, профессор, автономная организация «Институт региональных экономических исследований», руководитель центра научных исследований и технического регулирования в сфере услуг;

Морозов Михаил Анатольевич, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», профессор кафедры индустрии гостеприимства, туризма и спорта, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» в своем положительном отзыве, подписанным доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой экономики и управления услугами Карповой Галиной Алексеевной, указала, что диссертационное исследование Фаттахова Д.И. является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно-обоснованные организационно-экономические решения в области управления услугами в сфере молодежной политики в условиях рынка, положения и выводы диссертации дополняют теорию управления в сфере услуг в части уточнения и дополнения содержательных характеристик категории услуг в сфере молодежной политики, специфики рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи, классификации базовых социально-экономических факторов, оказывающих наибольшее влияние на его развитие, что позволило диверсифицировать управленческий инструментарий при формировании региональной политики в этом сегменте рынка услуг, внедрение которого имеет существенное значение для развития российской экономики, а ее автор – Фаттахов Дамир Ильдусович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 6,4 печ. л. (личный вклад автора составил 5,8 печ. л.), из них 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации общим

объёмом 4,18 п.л., 10 статей в других научных изданиях.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Фаттахов, Д.И. Государственная собственность как основа организации оказания государственных услуг молодежи / Д.И. Фаттахов // Финансовая экономика. – 2019. – №8. – С. 96–99. – 0,3 п.л.

2. Фаттахов, Д.И. Особенности государственного регулирования рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи / Д.И. Фаттахов // Экономика: вчера, сегодня, завтра. – 2020. – №6. – С. 227–236. – 0,45 п.л.

3. Фаттахов, Д.И. Моделирование панельных данных с фиксированными эффектами для оценки влияния переменных факторов на численность детей, охваченных услугами организованных форм отдыха и оздоровления, в разрезе субъектов Приволжского федерального округа / Д.И. Фаттахов // Российский экономический вестник. – 2021. – Т.4. – №1. – С. 187–191. – 0,32 п.л.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы от д.э.н., профессора, зав. кафедрой сервиса и туризма ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского Ефремовой М.А.; д.э.н., профессора, зам. директора Высшей школы сервиса и торговли ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» Пироговой О.Е.; д.э.н., профессора, зав. кафедрой маркетинга, коммерции и сферы обслуживания ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» Семерковой Л.Н.; д.э.н., профессора кафедры региональной экономики и управления Института экономики и сервиса ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет» Зайнашевой З.Г.; д.э.н., профессора кафедры экономики и менеджмента Омского филиала ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Ковалева А.И.

Отзывы свидетельствуют о том, что работа содержит новые научные подходы к совершенствованию системы управления услугами в сфере молодежной политики в условиях рынка. Применение предложенных моделей и методик, управлеченческих инструментов позволит оценить взаимосвязь и взаимозависимость между базовыми параметрами социально-экономического развития страны и параметрами развития рынка услуг в сфере молодежной политики, в том числе услуг по организации отдыха и оздоровления детей, что имеет важное значение при разработке модели управления этими услугами. Особый интерес представляют методический подход на основе модели панельных данных и предложенные автором экономико-математические

модели оценки влияния переменных факторов на рынок услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи для каждого региона Приволжского федерального округа, построенные для решения поставленных задач формирования государственной региональной политики в этом сегменте рынка услуг.

В качестве замечаний отмечено:

- недостаточно полно раскрываются специфические особенности рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи, его содержательные характеристики выраженный полезный социальный эффект, рост «аллокативной эффективности» (Ефремова М.В.);
- отсутствуют прогнозы развития этого рынка услуг и, прежде всего, прогнозы инвестиционные в его инфраструктуру, а также перечень факторов и обоснование выбора этих факторов воздействия на рынок услуг по организации отдыха детей и молодежи (Пирогова О.Е.);
- не представлены прогнозные параметры развития этого рынка услуг, недостаточно раскрываются результаты моделирования оценочных параметров эффективности инвестиций в сферу услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи для целей привлечения внебюджетных источников финансирования, не нашло отражение авторское определение исследуемого рынка услуг, а также категории «аллокативной эффективности» (Семеркова Л.Н.);
- не приведена экономическая интерпретация структуры государственного управления рынком услуг по организации отдыха детей, а также результатов оценки эффективности инвестиций на рынке услуг по организации отдыха и оздоровления детей (Зайнашева З.Г.);
- недостаточно обоснован перечень факторов, оказывающих влияние на рынок услуг по организации отдыха и оздоровления детей, недостаточно полно раскрыта оценка эффективности инвестиций в эту сферу для целей привлечения внебюджетных источников финансирования (Ковалев А.И.).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их известностью своими достижениями в области экономики и управления в сфере услуг, наличием публикаций в ведущих рецензируемых научных изданиях по тематике исследования соискателя.

Ведущая организация известна своими исследованиями в области разработки теории и методологии исследования экономики и управления в сфере услуг, анализом факторов и условий продвижения инновационных услуг, теоретическими подходами к управлению бизнес-процессами и персоналом сферы услуг, применением информационных и коммуникационных технологий на этом рынке, организационно-технологических инноваций процесса оказания

услуг, в частности, проблемами развития услуг по организации детского отдыха.

Исследования ученых ведущей организации д.э.н. Карповой Г. А., д.э.н. Кантора В. Е., д.э.н. Воронцовой Г. Г., д.э.н. Пилявского В. П., д.э.н. Кучумова А. В., д.э.н. Волошиновой М. В., д.э.н. Боголюбовой С. А., д.э.н. Хоревой Л. В. и других, а также официальных оппонентов д.э.н. Зворыкиной Т. И. и д.э.н. Морозова М. А. представлены публикациями в ведущих рецензируемых научных изданиях «Проблемы современной экономики», «Вестник национальной академии туризма», «Журнал правовых и экономических исследований», «Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета», «Вестник РАЕН», «Стандарты и качество», «Информационно-экономические аспекты стандартизации и технического регулирования», «Вестник Академии знаний», «Сервис в России и за рубежом», «Креативная экономика», «Иновации и инвестиции» и ряде других.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– доказана перспективность государственного регулирования рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи на основе выявленных специфических особенностей, вытекающих из специфики рынка этих услуг, проявляющихся в низком уровне их коммерческой привлекательности в сочетании с высокой социальной значимостью, что характеризует квазирыночную его ориентацию;

– проведено моделирование влияния вариативных факторов на региональных рынках услуг по организации отдыха и оздоровления, позволившее оценить результативность региональных инструментов государственного регулирования этого сегмента рынка услуг;

– предложен и обоснован управляемый инструментарий государственной политики по регулированию воздействия выявленных факторов на динамику региональных рынков услуг по организации отдыха и оздоровления детей;

– разработана модель управления региональными услугами по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи, предполагающая участие государственных операторов в качестве полноценных участников этого рынка услуг и позволяющая сформировать конкурентные отношения на рынке этих услуг, повысить его инвестиционную и коммерческую привлекательность.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– изучены оценочные характеристики категории «услуги по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи», что позволило расширить применяемость инструментов и форм организации устойчивой системы взаимодействий обширного спектра других услуг;

– изложены доказательства необходимости и целесообразности государственного регулирования рынка услуг в сфере молодежной политики в силу его выраженных специфических особенностей;

– применительно к проблематике исследования результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования в сфере услуг, в том числе с привлечением возможностей экономико-математического моделирования;

– изучены экстернальные и интернальные факторы рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи, что позволило предложить институциональную модель управления услугами в сфере молодежной политики;

– разработан методический подход, позволяющий оценить эффективность региональных инструментов государственного регулирования рынка услуг в сфере молодежной политики.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– определены перспективы использования на практике взаимосвязи между вариативными факторами, сформированными на базе показателей уровня социально-экономического развития регионов, и динамикой региональных рынков услуг по организации отдыха детей, что может быть применено региональным властями для прогнозирования развития данного вида услуг в регионе и разработки дорожной карты регулирования этого рынка;

– создана система практических рекомендаций по использованию управленческого инструментария, способствующего привлечению и активному поиску внебюджетных источников финансирования в сфере молодежной политики как на федеральном, так и на региональном уровнях;

– представлены методические рекомендации по управлению услугами в сфере молодежной политики на уровне региона, позволяющие диверсифицировать и повысить доступность и качество предлагаемых услуг;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– построение теоретических выводов и моделей на известных, проверяемых данных и фактах, согласующихся с опубликованными данными по теме диссертации, данными федеральных и региональных программ в сфере молодежной политики;

– использование автором обширного массива официальных статистических данных, большого числа научных публикаций, известных научных исследований и аналитических обзоров, нормативных документов;

– обобщение и систематизацию опыта реализации федеральных и региональных программ в сфере молодежной политики, позволившего

обосновать специфику этого сегмента рынка услуг и управленческий инструментарий по его регулированию;

– применение современных методик сбора и обработки данных исходной информации, в частности инструментов экономико-математического моделирования.

Личный вклад состоит во включенном участии соискателя на всех этапах разработки и реализации исследовательской программы, непосредственном участии в получении исходных данных, подготовке основных публикаций по выполненной работе, в обобщении существующих подходов к регулированию рынка услуг по организации отдыха и оздоровления детей и молодежи, обработке и анализе исходных данных, в разработке методических подходов и моделей для оценки влияния внешних факторов на этот рынок услуг, личном участии автора в апробации результатов исследования в Министерстве по делам молодежи Республики Татарстан, Министерстве экономики Республики Татарстан, в Центре экономических и социальных исследований при Кабинете Министров Республики Татарстан, Республиканском центре по организации оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков «Лето», а также в учебном процессе ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», что подтверждено актами и справками о внедрении; подготовке основных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний. Соискатель Фаттахов Д.И. исчерпывающе ответил на все задаваемые в ходе заседания вопросы.

Рекомендации об использовании результатов диссертационного исследования.

Диссертационный совет рекомендует направить результаты диссертационного исследования Фаттахова Д.И. в Федеральное агентство по делам молодежи, Министерство по делам молодежи Республики Татарстан, Министерство экономики Республики Татарстан.

На заседании 19 ноября 2021 года диссертационный совет принял решение за новые научно обоснованные организационно-экономические и управленческие решения и разработки по повышению эффективности управления услугами в сфере молодежной политики в условиях рынка, внедрение которых имеет существенное значение для развития страны, присудить Фаттахову Д. И. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг),

участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

19.11.2021



Вилора Вадимовна  
Авилова

Александр  
Викторович Морозов

